

(接 05 版)

# 打造“五争五做”检察品牌 实现党建与业务双提升

## 争当践行宗旨的先锋 做司法为民的检察人

## 争当素质提升的先锋 做善做善成的检察人

人民群众更向往有温度的公正，这就要求司法人员深刻洞悉老百姓对公平正义的更高需求，善于讲清法理、讲透情理。该院始终把以人民为中心的司法理念贯穿办案始终，扎实办好群众身边的“小案”，不断解决群众面对的烦心事担心事愁心事揪心事。

解决邻里乡亲矛盾的“烦心事”。坚持以修复社会关系为导向，在办案中贯彻落实宽严相济、“少捕慎诉慎押”的刑事司法政策，通过以案释法和积极参与社会综合治理，积极推进轻微刑事案件和解工作，将化解社会矛盾贯穿于办案始终。目前，不捕 82 件 127 人、不诉 106 件 126 人，刑事和解 66 人，其中朱某乙正当防卫案省参评检察院优秀案件评选。

解决生产生活安全的“担心事”。持续关注生活生产安全领域焦点问题，积极回应人民群众期待，守护人民群众美好生活。近年来，通过办案推进补植复绿省级生态公益林

163.05 亩、国家级生态公益林 11.5 亩，督促收回国有土地使用权出让金 6260 万元，清理非法占用河道鱼塘 6 万多平方米、非法建房 1500 多平方米，督促整顿未依法公示信息的网络餐饮 43 家，处罚药品经营不规范的药店 28 家，整改非法排污的养殖场 41 家，拆除危房校舍一栋等。为守护好江永的山青水绿和人民群众舌尖上的安全贡献了检察力量和智慧。

解决因案致贫的“愁心事”。坚持以人民为中心，贯彻好国家司法救助相关政策和要求，坚持“应救助尽救助”原则，积极探索“司法救助+社会救助”机制，畅通司法救助线索移送渠道，健全“案管部门提醒、办案部门筛查、控申部门主办”的“一盘棋”工作格局。坚持“化被动为主动作为”救助理念，为符合条件的当事人开通司法救助“直通车”，与县民政、县妇联、县教育局、县残联等 8 个部门联动开展“大救助”。通过跨区域联合救助，卢某等 5 人国家司法救助案被省

检察院评为典型案例。

解决未成年人保护的“揪心事”。聚焦未成年人保护，深入开展“利剑护蕾、检爱同行”专项行动，加强校园周边环境整治，全面净化未成年人成长环境。贯彻国家对犯罪未成年人“教育、感化、挽救”方针，建成未成年被害人“一站式”取证救助办案区、心理咨询室、家庭教育指导室，为 44 名未成年人提供心理疏导和法律援助；批捕侵害未成年人犯罪 21 人、起诉 18 人；联合县妇联、县教育局等部门开展宣讲、帮教等活动 7 场次，覆盖未成年人 1 万人。同时，把提升群众法律意识作为重要任务，坚持线上、线下同步发力，传统方法与新型方式并重，定点宣传、专题宣讲、互动宣传并用，专项宣传、联合宣传结合，推动普法教育无死角、全覆盖，真正送法入企、进校、到人，开展“利剑护蕾，护航成长”等专题宣传 20 余次，发放活动资料 8000 余份。通过活动开展，进一步增强了未成年人的法治意识和自我保护意识。

以深入推进最高检提出的基层建设深化年、质量建设年为抓手，该院多措并举努力打造一支本领过硬、素质过硬、能打硬仗的检察队伍。

一是高度重视，强化顶层设计。坚持“正向、聚焦、创新、升级、品牌”的工作思路，健全考核评价体系，突出实绩评价，将干警工作质效、日常考勤、创先争优、“三个规定”等重大事项填报的落实情况等纳入年终工作业绩考评，力促“我在干”成为常态，让“我争先”成为惯性。建立健全干部考勤周调度、月通报，日常工作月调度、季通报工作制度，对重点工作清单式管理、倒排式促进、常态化监督，构建从“督”任务到“察”责任的闭环式督察体系，提升干警能动工作积极性。不断优化聘用制书记员半年、年终个人述职、法律知识测试、民主测评及党组讨论述职测评机制，持续夯实履职基础。

二是创新驱动，丰富教育模式。聚焦能力短板，以专题培训、传导式培训、领导干部上讲台等形式，推动干警提素质、强能力。聚焦业务差距，开好业务数据分析会，用好常态化质量评查，力争全面创优。聚焦培育平台短板，落实“跟班先进找差

距”要求，安排干警到省、市检察院跟班学习，向榜样学习，与先进同行。坚持“以赛促干”，鼓励干警积极参加省、市院组织的各类业务竞赛，激发“我来干”的劲头。2021 年以来，有 20 余名干警获得省、市、县荣誉。2022 年，共有 7 名干警与省检察院导师进行结对，实现新老共进，提升“我干成”效果。

三是完善制度，落实严管厚爱。严管一层，推行量化测评和考核，在广泛征求意见的基础上，先后 5 次召开党组会议，对 2022 年度《内设机构目标管理考核办法》、《工作人员请休假管理办法》等文件进行逐条修改完善，提升制度针对性、可操作性，打造监督制度闭环，以务实有效的制度体系合奏“严管”主旋律。厚爱一分，建立人才培育库，挑选“种子选手”，强化优秀年轻干部选拔任用，不搞论资排辈、随大流、齐步走。健全检察官定期晋升、择优晋升、特别选升机制及退出机制，打造能上能下、合理流通的人才工作局面。做深一步，引导鼓励年轻干警参加学历教育和法律职业资格考试，“架好梯子”助提升。

(作者系江永县人民检察院党组书记、检察长)

## 争当服务大局的先锋 做甘于奉献的检察人

牢牢把握保障服务大局的履职之本，为改革创新营造良好法治环境，切实提高人民群众安全感和满意度。

倾心守护绿水青山。紧盯环境污染、人居环境整治等领域突出问题，用活用好公益诉讼检察职能，破解社会治理难题。健全“河长+检察长”“林长+检察长”等工作机制，开展“公益诉讼守护美好生活”专项监督，守护一江碧水、十里青山、舌尖安全。今年来，起诉环境资源类犯罪 5 件 9 人，挽回经济损失 185.245 万元。制发涉环境检察建议 15 件，组织开展专项环境整治行动 10 余次，助力全县生态环境进一步优化。

用心守护清新环境。抓好社会环境维护，以平安创建要求为指引，持续加大立案监督、侦查活动监督、审判活动监督力度，积极稳妥推进

职务犯罪检察工作，以能动履职守好政治生态清新。主动服务民营企业发展，成立护航民企工作专班，出台护航专项方案，主动为企业提供法律咨询，持续加大送法入企工作力度，助力“清亲”政企关系建立。加强内部环境建设，不断完善内部监督制约机制，严格落实中央八项规定及其实施细则精神，持续规范公务接待、请(休)假等行为，倡导遵章守纪、严谨细致的好作风；开展“树廉洁、好家风”建设，加强与干警家属的沟通联系，做实“八小时外”监督管理；严格群众服务要求，组织干警参与疫情防控志愿服务 250 余人次，进社区进校园进企业开展普法宣传 20 余次。

精心服务群众需求。坚持不懈为群众办实事、好事，用心用情用力解决群众的操心事、揪心事、烦心事，增强人民获得感、幸福感、安全

感。发挥支持起诉检察职能，积极促成诉前和解，帮助 13 名农民工成功追讨回被拖欠的劳务工资 53862 元，切实维护了农民工的合法权益。充分发挥公益诉讼职能，针对在履职过程中发现江永县第二中学一栋宿舍楼屋顶、墙体严重变形开裂，甚至漏水和渗水现象。用一纸检察建议督促县教育局、县住房和城乡建设局将危房校舍拆除，切实解决了 500 余名学生住宿安全问题。畅通服务渠道，探索班子成员包点巡访机制，变坐等接访为主动下访，实现群众信访“件件有回复”；强化检察开放日、送法下乡等行动，畅通涉法涉诉便民服务绿色通道。积极开展乡村振兴实践活动，推动乡村基建、文化、法治文明提升；不断深化“我为群众办实事”实践活动，落实民生项目清单、用足政策措施，解决好民生问题。